

Las gestiones que realiza el señor Besteiro

No pierde la esperanza de llegar a una fórmula de concordia que dé por terminada la obstrucción

La sesión del jueves comenzará con ruegos y preguntas y continuará la interpelación del señor Pérez Madrigal por los sucesos de La Solana

MADRID, 17.—Terminada la sesión parlamentaria el señor Besteiro ha recibido a los periodistas en su despacho oficial. Les ha dado cuenta del programa para la sesión de mañana. Comenzará con un período de ruegos y preguntas y continuará la interpelación del señor Pérez Madrigal sobre los sucesos de La Solana. Si hubiera tiempo continuaría la interpelación del señor Alvarez Mendizábal sobre la política agraria del Gobierno. Después comenzará la discusión del proyecto de Garantías Constitucionales.

Contestando a preguntas de los periodistas ha afirmado que había iniciado gestiones para ver de llegar a una fórmula de concordia que termine con la obstrucción de las minorías republicanas. Hoy ha conferenciado extensamente con el señor Maura y aun cuando no ha habido acuerdo no pierde la esperanza de encontrar una solución satisfactoria.

El señor Besteiro ha terminado diciendo que mañana continuará las gestiones y que si hay fórmula ésta se dará a conocer en el salón de sesiones.

Gandhi está cada vez más débil, pero los médicos dicen que no le dejarán morir

POONA, 17.—Gandhi, que pesa en la actualidad 42.700 kilos, está cada vez más débil y pasa el día y la noche acostado; pero a pesar de ello insiste en lavar sus dientes y cara sin ayuda de nadie. Las visitas le están absolutamente prohibidas.

En esta fase de su ayuno ya no siente la sensación del hambre.

Los médicos que le asisten afirman que no le dejarán morir.

Recordando una idea al Ayuntamiento

LOS MARTIRES REPUBLICANOS DE 1848

Ya desde niños teníamos nosotros la obsesión de que Huesca debía un homenaje grandioso a la memoria de los republicanos fusilados en 1848.

Los restos de don Manuel Abad y compañeros descansan bajo el monumental obelisco del antiguo cementerio de las Mártires. En otros tiempos, tal lugar era concurrido y conservado con cierto decoro; pero ya desde hace muchos años el viejo cementerio es un sitio abandonado hasta el punto de que el obelisco se yergue sobre ruinas, hierbas y suciedad.

Somos muy pocos los que solemos visitarlo.

Tal soledad y descuido nos afectaba fuertemente, y de ahí nuestro pensamiento de que los venerables restos con su monumento fuesen trasladados a un punto donde todos pudiéramos recordar la gesta magnífica de aquellos hombres ejemplares, a la vez que estuviesen rodeados del decoro y dignidad necesarios.

Esta idea no era fácil realizarla en años pasados dada la constitución monárquica de los Ayuntamientos oscenses y la frialdad ideológica del ambiente; pero, esperanzados en que aquel estado de cosas terminaría pronto, abrigábamos la convicción de que nuestros deseos se verían satisfechos algún día.

Precisamente pocos meses antes del advenimiento de la República coincidimos en las Mártires con varios amigos que ahora ostentan cargo concejil, y ante ellos expusimos una vez más nuestra vieja idea del traslado de restos y monumento a la ciudad. Huelga decir que todos se solidarizaron con el pensamiento, acordando ahí mismo que tan pronto se implantase la República sería realizado.

Sobrevino felizmente el cambio de régimen. Honróse la ciudad dando el nombre de glorias republicanas a varias calles, y, naturalmente, la plaza de Santo Domingo y San Martín se llama desde entonces de Manuel Abad.

Aplaudimos lo hecho, pero no nos bas-

LAS SESIONES PARLAMENTARIAS

Acordada, mediante "quórum", la aplicación de la guillotina al proyecto de Congregaciones, se aprueba definitivamente por 278 votos contra 50

El Gobierno obtiene el "quórum" por 240 votos contra 34. - El señor Alba llama genizaros a los diputados de la mayoría y varios de éstos intentan agredirle. - El comandante Franco vota a favor del Gobierno y explica ampliamente su actitud

Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones

MADRID, 17.—A las cuatro y diez minutos de la tarde abre la sesión el señor Besteiro. Los escaños bastante animados y las tribunas repletas.

Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas. El señor Guallar (don Santiago) defiende una enmienda al artículo 32. Es rechazada por 142 votos contra 29.

El señor Guallar defiende otra enmienda que es rechazada por 151 votos contra 21.

El señor Molina Nieto defiende otra enmienda. Defiende la enseñanza religiosa. Es rechazada.

Una enmienda defendida por el señor

proposiciones, siempre que no interrumpian la discusión de los proyectos.

El señor Gomáriz defiende la primera proposición, justificándola en la táctica de sistemática obstrucción de los agrarios, según la cual la ley no se aprobaría en varios años.

El señor Gil Robles califica de absurdo que defienda la proposición incidental un miembro de la Comisión. Protesta de la aplicación de la guillotina a una ley anticonstitucional y que tanto daño ha de producir al país.

Dirigiéndose a la mayoría le dice: Nos domináis por la fuerza de los votos, pero no por la fuerza de la razón.

El señor Arranz, declara que la minoría conservadora votará en contra de la

tas, conservadores y los señores Ossorio (padre e hijo) y Alba.

La aprobación definitiva de la ley, se obtiene por 278 votos contra 50.-Algunos diputados explican su voto.-El señor Alba insulta a la mayoría y se promueve un formidable escándalo

El presidente de la Cámara anuncia que se va a someter el proyecto total de Congregaciones religiosas a la aprobación definitiva.

El señor Franco (don Ramón) explica su voto. Dice que al votar a favor del Gobierno no cree cumplir un deber republicano porque esta ley es una de las que forman el compromiso adquirido por quienes trajeron la República. Además su voto tiene la doble significación de una protesta contra la sistemática y perjudicial obstrucción de algunas minorías. (Aplausos).

El señor Salazar Alonso también explica el voto favorable de la minoría radical. Recuerda que muchas de las sugerencias de su minoría han sido aceptadas e incorporadas al proyecto y que únicamente existe una pequeña discrepancia en el espíritu de la disposición transitoria.

Se celebra la votación. Votan en pro los socialistas, radicales socialistas, acción republicana, catalanes, Orga, radicales al servicio de la República y federales y en contra los conservadores, progresistas y las extremas derechas. El resultado arroja 278 votos a favor y 50 en contra, quedando definitivamente aprobada la ley de Congregaciones religiosas.

El señor Alba interviene. Dice que aun cuando el discurso del señor De los Ríos fue magnífico a él no le convenció como a ese «coro de genizaros» que abandonó el salón cuando me levanté a hablar.

(El escándalo que estas palabras produce es formidable. Varios diputados de la mayoría intentan acercarse al señor Alba para agradecerle. El presidente intenta inútilmente restablecer el orden). Después de varios minutos se deja oír la voz del señor Zugazagoitia que exige al señor Alba que dé explicaciones.

El señor Alba le contesta diciendo que él ofende cuando quiere y que en esta ocasión no ha querido hacerlo. Pide que inmediatamente se traigan a la Cámara los proyectos de los suplementos de crédito necesarios para la aplicación de la ley que acaba de aprobarse.

Se levanta la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

A nuestros lectores

Todas las suscripciones que se hagan durante el mes de Mayo se servirán desde el día siguiente en que se soliciten, cobrándose desde el día

primero de Junio

Lamamié de Clairac es rechazada por 221 votos contra 2.

Se aprueba el acta de la anterior sesión.

Una proposición incidental pidiendo la aplicación de la guillotina al proyecto de Congregaciones.-La defiende Gomáriz y protesta Gil Robles

Se lee una proposición incidental solicitando que se aplique la guillotina al proyecto de Congregaciones. En primer lugar figura la firma del señor Gomáriz.

El señor Madariaga recuerda que ha presentado otra proposición incidental declarando que no ha lugar a deliberar.

El presidente de la Cámara dice que existe un acuerdo en el que se determina que puedan admitirse enmiendas y

ley y por lo tanto, contra la proposición del señor Gomáriz.

El señor Balbontin también anuncia que votará en contra de la aplicación de la guillotina, porque los comunistas son enemigos del Parlamento y además, por el carácter de esta votación.

Habla de Casas Viejas, cuyos fusilamientos han quedado en la impunidad al ser libertado el señor Menéndez.

Termina diciendo que la Ley de Congregaciones permitirá que los curas y frailes sigan explotando a Dios y a España.

Los radicales, conservadores, progresistas y el señor Botella, abandonan el salón. Se celebra la votación, haciendo a favor, con la mayoría, el comandante Franco, y los señores Giner de los Ríos, Ossorio y Gallardo y Ossorio Florit.

El resultado es el siguiente: 240 votos en pro y 34 en contra. Se obtiene el «quórum» que es de 227 votos.

El señor Lamamié consume el turno en contra.-Se aprueba el artículo 32 y último del proyecto

El señor Lamamié de Clairac consume el turno en contra del artículo 32. Recuerda que el Parlamento francés, más liberal que el nuestro, concedió un plazo de diez años para poner en vigor la ley Combes.

Pide una votación con «quórum» para determinar que el artículo 32 es el último del proyecto.

El presidente de la Cámara le contesta diciendo que no puede aceptarse la propuesta. El artículo 32 y último, queda aprobado por 218 votos contra 49. Han votado a favor, con la mayoría, los radicales, y los señores Giner de los Ríos y comandante Franco y en contra los agrarios, vasco navarros, progresistas.

Atentado en Castro Urdiales

Durante la celebración de un mitin católico, estalla un petardo

La autoridad, suspende el acto

SANTANDER, 17.—Dicen de Castro Urdiales, que cuando se iba a celebrar un mitin católico en el teatro Circo estalló un petardo, que se supo no fué arrojado desde la parte trasera del edificio, que da a la vía férrea.

El artefacto, al estallar, destrozó varios cristales y una ventana. No ocurrió una catástrofe por la serenidad del teniente de la Guardia civil don José Ombrañ, que pudo contener al numeroso público que había congregado en el local.

El delegado de la autoridad, ante este suceso, y en evitación de que surgieran otros hechos análogos y pudiesen ocurrir desgracias, suspendió el mitin.

J. Jarne.

Nuevos pronósticos del señor Lerroux

Dice a los periodistas: "Mañana tengan ustedes mucho oído y mucha vista"

Pero se niega a ser más explícito, alegando que poco falta para averiguar de qué se trata. Justifica el por qué han votado los radicales la ley de Congregaciones

MADRID, 17.—El señor Lerroux, rodeado de diputados y periodistas en los pasillos, ha hecho las siguientes manifestaciones:

—El Gobierno y la mayoría no saben lo que es la obstrucción. Sin duda desconocen la que yo he sostenido siempre en los Parlamentos de la monarquía.

Dirigiéndose a los periodistas les ha dicho en tono de dómimo: «Mañana tengan ustedes mucho oído y mucha vista.»

Los reporteros, ante estas palabras, han rogado al señor Lerroux, que las ampliara, pero el jefe radical se ha negado a ser más explícito, diciendo que poco falta para que averiguen de qué se trata.

El señor Lerroux ha dicho que los radicales habían votado la Ley de Congregaciones porque rima con su pensamiento político. Nosotros presentaremos al proyecto de Garantías Constitucionales enmiendas, proposiciones y todos los recursos necesarios para hacer eficaz la obstrucción.

Sabrosos comentarios políticos

Las oposiciones creen que con la ley de Garantías el Gobierno debe dar por terminada su misión

Entre ellas las de Orden Público, Electoral y de Vagos.-El señor Maura conferenció con los señores Lerroux y Besteiro

MADRID, 17.—Después de terminada la reunión del Comité de los Cinco, el señor Maura ha conferenciado, por separado, con los señores Lerroux y Besteiro. A pesar de los esfuerzos de los periodistas, no han logrado ninguna referencia de lo tratado en dichas entrevistas.

Parece ser—según afirmaban diputados de las minorías obstruccionistas—que se trata de dar paso a la ley de Garantías Constitucionales para seguidamente plantear el debate político que origine la crisis.

En contraposición a esa creencia los diputados de la mayoría opinaban que el Gobierno aprobará, con obstrucción o sin ella, varias leyes muy importantes, entre ellas la Electoral, de Vagos y de Orden Público.

Patronato local de "Homenajes a la Vejez"

El festival que a beneficio del "Día de los Viejos" va a celebrarse mañana en el teatro Olimpia

Mañana por la noche va a celebrarse en el magnífico teatro Olimpia el anunciado festival con el fin de sumar los beneficios al fondo destinado a otorgar pensiones vitalicias y donativos en metálica a los ancianos pobres de Huesca.

La Comisión organizadora ha reunido en el programa de dicho festival la mayor variedad posible, a base de números cortos, buscando ofrecer al público el atractivo de un rato de esparcimiento. Todos los elementos que intervienen en el mismo lo hacen con completo desinterés y guiados sólo por el deseo de aportar su ayuda a esta obra tan simpática.

El programa al que ha de ajustarse la velada es el siguiente:

Primera parte

- 1.º Versos del poeta oscense don Cristino Gasós, dedicados a la velada y leídos por la señorita Lolita Calleja.
- 2.º El entremés baturro, original de don Luis López Allué, «Buen tempepo», interpretado por la señorita Felisa Sánchez y el joven Román Oliván
- 3.º Jotas cantadas por Camila Gracia y Gregoria Ciprés, acompañadas por don Fidel Seral.
- 4.º Coro de «Las espigadoras» de la zarzuela «La Rosa del Azufrán», interpretado por las señoritas orfeonistas.

Segunda parte

- 1.º El juguete cómico, en un acto, «El día del juicio», interpretado por el cuadro de declamación de la Asociación de Dependientes de Comercio, con arreglo al siguiente programa: Serapia, Angelines Gracia; Teresita, Concha Fernández; seña Ceila, Julita Fernández; señor Ulpiano, Jesús Serena; Carmelo, Carlos Salamero; Leoncito, Andrés Vicién.
 - 2.º «Pavana», bailada por las señoritas Arnal, Aquilué, Pellicer, Rute, Torrente, Sanz, Brualla y Calleja.
- Piano: señorita Elvira Bescós.
Los intermedios serán amenizados por la orquestina «Mickey-Jazz».
Los decorados serán ofrecidos por el joven escenógrafo oscense don Antonio Godé.
Esta tarde se despacharán localidades en las taquillas del Olimpia.

La situación en Cuba

Parece que ha habido un combate entre los rebeldes y las fuerzas del Ejército

En el que resultaron varios muertos y heridos

LA HABANA, 16.—Según noticias que aun no han sido confirmadas, parece que una goleta bien provista de armas y municiones y que transportaba cincuenta rebeldes mandados por el antiguo diputado Aurelio Alvarez, ha tocado tierra el lunes en la costa sur del este de Cienfuegos y ha desembarcado su carga.

Se ha recibido la noticia de que cerca de Sancti-Spiritus, en la hacienda Las Pozas, ha habido un combate entre rebeldes y fuerzas del Ejército, en el que resultaron varios muertos y heridos.

Las llamas destructoras

Un voraz incendio destruye en Auburn siete grandes manzanas de casas

Los daños se calculan en tres millones de dólares

NUEVA YORK, 17.—En Auburn (Estado de Maine), un violento incendio ha destruido siete manzanas de casas. Han quedado destruidos 200 edificios.

Los daños se calculan en tres millones de dólares. Se ignoran las causas del siniestro.

Con motivo de este suceso se recuerda que recientemente otro incendio causó daños por valor de dos millones de dólares en la vecina población de Ellsworth, en el mismo Estado, siniestro del que se confesó más tarde autor un campesino.

En Orán

Desfalcó en Correos y dejó una carta anunciando que se suicidaría

Pero se supone que fué una añagaza para tratar de huir con mayor seguridad

ORAN, 16.—Un factor de Correos, llamado José Zauí, faltaba de su domicilio desde el domingo por la tarde, en que sus jefes descubrieron había cometido un desfalcó en los giros postales a su cargo.

Ayer, unos aduaneros encontraron en el muelle llamado de Grandes Fondos un quepis y una guerrera de las de uniforme en Correos. Avisada la Policía, por temer se tratase de un crimen o suicidio, ésta encontró en los bolsillos de la guerrera una carta dirigida al director de Correos, en la que Zauí se declaraba responsable de los desfalcos notados y anunciaba su decidido propósito de suicidarse.

Sin embargo, ciertos indicios hacen dudar a la Policía sobre la veracidad de estos propósitos, y se cree más bien se trata de una añagaza de Zauí para poder huir con seguridad. Se le busca activamente.

De interés para la provincia
Reparación y subasta de carreteras en la provincia de Huesca

La «Gaceta» del día 14 de Mayo publica una relación de las obras de reparación de todas clases de las carreteras del Estado, que han de subastarse durante el corriente ejercicio económico de 1933, por las correspondientes jefaturas de Obras públicas, formulada con las por ellas remitidas con arreglo a la orden ministerial de 17 de Febrero de 1933.

Las carreteras de la provincia de Huesca, a las que afecta la anterior relación, son las siguientes:

Zaragoza a Francia, kilómetros 66 al 70-300; riego con betún asfáltico.

La Portellada a la de Caspe a Selgua, kilómetro 1; reparación de explanación obras de fábrica y afirmado.

De la de Caspe a Selgua a Siétamo, kilómetro 41 al 45; ídem íd.

Arén a Puente de Montañana, kilómetros 1 al 9; íd. íd. y accesorias.

Zaragoza a Francia, kilómetros 74. 770 al 80; reparación del firme y riego con alquitrán.

Huesca a Monzón, kilómetros 13 al 15; reparación de explanación y firme y riego con betún asfáltico.

Estación de Tamarite-Altorrición a la de Tamarite a La Clamor, kilómetros 1 al 3; reparación de explanación y firme.

Tamarite a La Clamor de Almacellas, kilómetros 2 al 4; ídem íd.

Zaragoza a Francia, kilómetros 160 al 162; explanación y firme y doble riego con betún asfáltico.

De la de Zaragoza a Francia a la estación del ferrocarril de Jaca, kilómetro 1; íd. íd.

Barastro a Naval, kilómetros 20 al 28; reparación de explanación y firme.

Monzón a Almacellas, kilómetros 1 y 12, íd. íd., y doble riego con betún asfáltico.

Jaca a Sangüesa, kilómetros 1 y 2; ídem íd.

Jaca a El Grado, sección de Jaca a Biescas; kilómetro 1; íd. íd.

Huesca a Monzón, kilómetros 61,088 al 67; alquitranado superficial.

Monzón a Almacellas, kilómetros 17 al 19; reparación de explanación y firme y riego con alquitrán.

Ayerbe a Ejea de los Caballeros, kilómetros 1 al 11; reparación de explanación y firme.

Huesca a Novales, kilómetros 0-500 al 9-500; alquitranado superficial.

Monzón a Almacellas, kilómetros 23 al 25-100; reparación de explanación y firme y riego con alquitrán.

El importe total de los presupuestos por contrata, importa la cantidad de 1.032.086 03 pesetas.

La distribución se hace en dos anualidades, la del año 1933 importa pesetas, 172.022'00 y para el año 1934, 860.064'03 pesetas.

La firmeza en el querer

Se casa con su primer amor, viuda reincidente, a los ochenta y tres años

La morita estaba en el cuarto mes de embarazo

BELGRADO, 17.—Iván Biljush, anciano de ochenta y tres años, acaba de casarse con su primer amor, después de sesenta y cuatro años de larga espera.

Cuando Iván contaba sólo diecinueve años, y vivía en Livno (Bosnia), se enamoró perdidamente de Lucía, una bellísima chica de diez y seis años. Ambos jóvenes se amaban tiernamente; pero los intereses de los padres de Lucía pudieron más que el amor de los novios, y Lucía acabó casándose con un hombre de edad avanzada, muy rico.

Iván se marchó entonces a América a olvidar su desgracia y a hacer fortuna.

Dos años pasaron, y Lucía quedó viuda. Iván no se enteró de ello, y la muchacha contrajo matrimonio por segunda vez. De este hombre tuvo siete hijos; pero a los quince años murió su tercer marido. Iván siguió ignorando las peripetias de su antigua Dulcinea. Varios años transcurrieron, y Lucía perdió a su cuarto marido.

Iván, mientras tanto, había amasado en América una gran fortuna; pero su corazón no dejó enfriarse jamás el recuerdo de su primero y único amor. Regreso a su pueblo natal, mandó construir una casa muy suntuosa en los alrededores de la en que vivía Lucía, y a poco se enteró que ésta aun vivía. Ambos evocaron sus idilios truncados por la avaricia de los padres y concluyeron casándose.

Lucía es ya una anciana con gafas, y

Crimen en Casablanca

El guarda de una fábrica mata a una mora de catorce años con la que tuvo relaciones

La morita estaba en el cuarto mes de embarazo

CASABLANCA, 17.—En Beni-Mellal ha ocurrido un crimen extraño, del que ha sido víctima una morita de catorce años de edad.

El domingo último por la noche, un indígena, guarda de la fábrica de electricidad, recibió orden de su jefe de salir a hacer una ronda por haber oído ciertos ruidos sospechosos en el jardín. El guarda regresó sin notar nada anormal, y al entrar en su alojamiento, y dirigiéndose a una mora que se encontraba allí con su hija, niña de catorce años, dijo a la vez que disparaba su fusil sobre esta última: «Puesto que no he tenido que tirar fuera, tiraré aquí dentro». La niña cayó muerta de un balazo que le atravesó el pecho. La autopsia, hecha ayer, ha demostrado que la morita se hallaba embarazada de cuatro meses, y la madre de la víctima, ha acabado por confesar que, en efecto, hacía ya algún tiempo que la había entregado a Lahcen, el guarda.

Este cometió su crimen sin duda con el propósito de ocultar el compromiso con la chiquilla.

camina apoyándose sobre un bastón; pero para el romántico Iván ella es todavía la muchacha de diez y seis años que conoció en su primera juventud, la única mujer a quien amó durante toda su vida

Servicio de trenes y autobuses

TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1933)

SALIDAS	Horas	LLEGADAS	Horas
Para Zaragoza.....	7,50	De Tardienta-Mercancías.....	6,20
Para Ayerbe-Mercancías.....	6,55	De Tardienta-Tranvía.....	8,27
Para Ayerbe-Canfranc.....	8,52	De Ayerbe-Correo.....	10,40
Para Tardienta-Barcelona.....	10,45	De Tardienta-Tranvía.....	12,
Para Tardienta-Zaragoza.....	15,50	De Ayerbe.....	14,55
Para Ayerbe-Canfranc.....	15,15	De Tardienta.....	15,5
Para Tardienta.....	15,45	De Tardienta.....	17,
Para Tardienta (Mercancías).....	17,55	De Ayerbe-Mercancías.....	17,15
Para Tardienta (Tranvía).....	17,30	De Tardienta.....	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo).....	18,55	De Ayerbe.....	20,40
Para Tardienta.....	20,45	De Tardienta-Zaragoza.....	21,47

AUTOBUSES

Para Zaragoza.....	8,30	De Zaragoza.....	19,30
Para Barbastro.....	14,50 c.	De Barbastro.....	7,
Para Barbastro.....	19,	De Barbastro.....	10,50 c.
Para Sesa-Sarriena.....	15,30 c.	De Sesa-Sarriena.....	8,15 c.
Para Almudébar-Tormos.....	17,50	De Almudébar-Tormos.....	9,
Para Alcalá de Gurra.....	17,	De Alcalá de Gurra.....	9,
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	16, c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	9, c.
Para Colungo.....	15,30 c.	De Colungo.....	9, c.
Para Laluega.....	15,50 c.	De Laluega.....	9, c.
Para Robres.....	18,30 c.	De Robres.....	9, c.
Para Grañén.....	16,30 c.	De Grañén.....	9,50 c.
Para Baspén.....	16, c.	De Baspén.....	9, c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,50.

El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,30.

El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8,25.

El tren que sale de Huesca a las 8,52 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.

El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.

El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,45 para llegar a Canfranc a las 22,15.

Sección financiera

Cambio del 17 Mayo de 1933

Interior 4 por 100.....	66-40
Amortible 5 por 100 em. 1900.....	90-00
» 5 por 100 » 1917.....	85-25
» 5 por 100 » 1927.....	85-25
sin impuestos.....	99-00
Amortble. 5 por 100 em. 1927.....	84-00
Amortble. 3 por 100 em. 1928.....	70-50
Deuda Ferrov. 5 por 100.....	95-50
Crédito B. Hipotecario 5 por 100.....	86-00
» 6 por 100.....	100-00
Acciones Banco de España.....	527-00
» Minas del Rif.....	226-00
» Chades.....	000-00
» Petrolillos.....	21-06
» Campsa.....	113-00
» F. C. Norte de España.....	183-00
» F. C. M.-Z.A.....	153-00
» Ordinarias Azucarera.....	37-50
» Explosivos.....	638-00
Tabacos.....	194-25
Felgueras.....	—
Tesoro 5 y medio por 100.....	101-70
Bonos oro.....	195-25
Telefónicas Preferentes.....	105-15

Nota de la Alcaldía

Participa el primer jefe de la Guardia civil de esta capital que durante los días 17, 18 y 19 del mes y año actual, y horas de las ocho a las diecinueve, por las fuerzas de la Guardia civil se efectuarán ejercicios de tiro al blanco en el punto denominado «Canteras de Fornillos», destinado a tal efecto.

Lo que se hace público para conocimiento general y a fin de evitar cualquier accidente desgraciado.

Huesca, 16 de Mayo de 1933.

MONEDA EXTRANJERA

Eléctricas Reunidas Alicante 1.ª.....	221-00
Francos.....	46-30
Libras.....	39-60
Dólares.....	10-20
Suizos.....	227-25
Belgas.....	164-00
Liras.....	61-10
Reichsmark.....	2-70

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

REPUBLICANOS:

Llenad el Boletín de suscripción de EL PUEBLO que va a continuación. Daros de alta en nuestro periódico diario enviando el Boletín a la Administración. Con ello prestaréis vuestra ayuda a la causa republicana, propagaréis la doctrina republicana y contribuiréis a la labor que hacemos todos los partidos republicanos para afianzar y dar firmeza y prestigio a la República.

CORRELIGIONARIO:

Suscríbase hoy mismo a EL PUEBLO si siente la necesidad de que la República cuente con órganos propios de propaganda y de defensa. Los hombres de la República tienen el imperativo de conciencia de leer y sostener la Prensa republicana.

EL PUEBLO BOLETIN DE SUSCRIPCION

D. que vive en el pueblo de provincia de calle de número piso se suscribe por semestre al diario EL PUEBLO. de de 1933.

(Firma)

¡Vinos...!

Tinto Mancha... 0,55 litro	
Id. Viejo... 0,70 id.	
Id. País... 0,45 id.	
Dorado viejo... 0,60 id.	
Pajarilla... 0,60 id.	
Moscatel... 1,30 id.	
Rancio... 1,30 id.	

BODEGA: Plaza Navarrico

Teléfono de EL PUEBLO Administración: núm. 213

En Canarias

En el hospital de La Laguna una muchacha muere de tristeza

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 17.—En la ciudad de La Laguna, la obrera Lucía Pena, que resultó herida por la explosión de un petardo en los sucesos de Enero, quedó ciega y se hallaba en el Hospital de los Dolores. Se resistía a abandonar el establecimiento, y anoche se le comunicó que se le daría de alta. Presa de terror, no cesaba de llorar, pues se consideraba inútil para sus familiares y prefería ocultarse a las miradas extrañas.

Hoy se la encontró muerta en su cama del hospital, se cree que fué víctima de los sufrimientos morales.

Olimpia

Hoy, JUEVES

Estreno de la superproducción Paramount

A 0'50 y 0'75

La novia del azul

por RICHARD ARLEN y ROBERT COOGAN

Teatro Odeón Empresa SAGE

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy, Jueves, 18 (Fémina) Butaca de señora, 0,50

ESTRENO de la graciosísima comedia dirigida por SIDNEY FRANKLIN

Vidas íntimas

magníficamente interpretada por los ases de Metro-Goldwin-Mayer

NORMA SHEARER - REGINAL DENNY ROBERT MONGOMERY

Báscula

Seminueva, de 500 kilos de fuerza, y un mostrador de madera de cinco metros.

Se venden en buenas condiciones.

Informarán en la Administración de este periódico.

«Editorial Popular S. A.,—Huesca.

Bebed Anis de la Asturiana

ES EL MEJOR

**Sólo con el arado
vertedera**



patentado por Luis Tomás Riverola, con el mínimo esfuerzo.

¿Su coste de conservación? Insignificante.

¿Su manejo? Sencilísimo.

¿Quién lo usa? Todo aquel que lo conoce.

¿Quiénes lo recomiendan? Todo el que lo usa.

¿Su peso? 25 kilos con el timón inclusive.

¿Su precio? 44 pesetas dispuesto para el trabajo.

Haga una prueba y me agradecerá la indicación.

CONTRATISTAS Luis T. Riverola (Binefar)

Adquiriendo los postes indicadores para carreteras que construye la casa de

cumpliréis con las exigencias de la contrata y de la economía

PRUÉBELO Y SERÁ SU CLIENTE



OCASION UNICA EN HUESCA

Por cesar en el negocio, liquida todas las existencias de muebles, ferretería, vajilla, artículos de viaje, perfumería, material eléctrico, pinturas y barnices, artículos de caza, objetos para regalos, cocinas y otros artículos. A los carpinteros, herreros y maestros de obras, no deben descuidar esta ocasión para comprar en buenas condiciones.

Esta liquidación dió comienzo el día 3 de Abril

La sección de relojería y óptica disfrutará de especiales descuentos durante esta liquidación, y una vez terminada, se reformará y montará esta sección con lo más moderno.

Aparatos de radio y parlantes, así como discos en condiciones inmejorables de precio.

Gran Bazar de Loriente

Zalmedina, 1 Sucursal: Coso G. Hernández, 17 HUESCA

Automóviles

Camiones

Omnibus

OPEL

CHEVROLET

BEDFORD

CONCESIONARIO PARA LA PROVINCIA

JOSE PENA PIQUE

Ricardos, 81
Teléfono 66

Barbastro

Sub-agencia Huesca: **Jesús Garasa • GARAGE CENTRAL**

**Fábrica de sellos
de cauchú**

Manufactura de toda clase de grabados. Placas grabadas químicamente, precintos de todas clases, foliadores, imprentillas, sellos cauchú elástico, almohadillas y fintas para sellar. Los pedidos de sellos de cauchú son servidos a las veinticuatro horas. Pidan precios y catálogo.

Dirigirse a

J. San Agustín

Plaza de la Universidad, 8 Teléfono 45

HUESCA

Casa **Cabrero**

Los mejores aceites puros de oliva

Casa **Cabrero**

Coso García Hernández, 103 Teléfono 251
HUESCA

BEBED Anis de la Asturiana ES EL MEJOR

Leandro Lorenz
Porchos Vega Arnijo Teléfono 199-X
HUESCA

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

Restaurant Bar Fior Bar Oscense

ALMACEN DE MADERAS

AGUSTIN DELPLAN

ALERRE (Huesca)

Casa Santamaría

EMBUTIDOS DEL PAIS, LOS MEJORES LONGANIZA ESPECIAL - PESCADO FRESCO TRIPAS PARA EMBUTIDOS - SALAZONES

Coso Galán, 20 Tel. 78 Huesca

editorial popular s. a.

SE RECIBEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA

Palma, 9 Teléfono 233

HUESCA

FACTURAS, RECORDATORIOS, CARTAS, MEMORANDUMS, etc.

Esta Casa cuenta con maquinaria y material tipográfico modernos

Muebles-Bazar Lasaosa-Ferretería

LA CASA IMPRESCINDIBLE DE TODO BUEN COMPRADOR

Grandes Almacenes de Muebles Muebles de lujo Muebles económicos

Grandioso surtido en Camas Doradas y Niqueladas - Juegos completos de Dormitorios y Comedores al alcance de todos. - En todos los gustos. - En todos los precios. - FERRETERIA EN GENERAL. - Utiles y Herramientas. - Herrajes para obras, Clavazón, etc., etc. - BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL. - ARTICULOS PARA REGALO. - HULES. - PLUMEROS. - Secciones de artículo de Viaje. - Material eléctrico. - Aparatos de luz. - Planchas. - Hornillos, etcétera. - Sección de ARTICULOS DE CAZA Y ARMERIA. - Escopetas «Sarasqueta» y de las mejores marcas. - Gran surtido en Cartuchería y demás accesorios de caza. - PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Coso G. Hernández, 9-11 - BAZAR LASAOSA - Teléfono 188 - HUESCA Artigas, 10



Barómetro a 0.º y nivel del mar, 761.7; Humedad relativa, 39 por 100. Velocidad en 24 horas, 440 kilómetros. Estado del cielo, nebuloso calina. Temperatura máxima a la sombra, 50.4. Id. mínima id., 13.4. Idem en tierra, 12.6. Oscilación termométrica, 17.0.

TRIMESTRE 6 pts
AÑO 24 „
NUMERO SUELTO 10 cts.

La absurda modificación del horario de trenes

La Compañía del Norte atropella los intereses de Huesca

Es necesario y urgente que las Corporaciones, entidades y particulares, en acción conjunta, defiendan, en la forma que sea precisa, los intereses de la ciudad

Cada día que pasa podemos apreciar mejor el grave atentado que para el Comercio e Industria oscense, supone el servicio de trenes entre Tardienta y Ayerbe desde el día 15 del corriente.

En el cuadro de horas de llegada y salida que publicábamos en nuestro número del 14, decimos, en una de las notas, que el tren que sale de Huesca a las 13.50 enlaza en Zaragoza-Sepulcro con el rápido de Madrid, que sale a las 15.45. Esto no es cierto, pues desde ese día 15 no puede aprovecharse este tren para ir a Madrid desde Huesca, por haberse suprimido el enlace de Zaragoza.

Más claro, para ir a Madrid en el rápido, forzosamente hay que salir de Huesca a las 10.45 para llegar a Zaragoza a las 12.40 en un hermoso tren mixto y allí esperar hasta las 15.45; total, tres horas.

También se han suprimido los billetes de ida y vuelta para el mismo tren.

En cuanto al material, también se nota la diferencia, pues la gran mayoría de los coches son de aquellos prehistóricos que seguramente en las líneas de África no se atreverían a ponerlos en servicio.

Esto es lo que se refiere a viajeros, que en la parte de mercancías el trastorno es mucho peor.

Antes del cambio de servicio, todo lo facturado en la línea de Cataluña por la tarde, llegaba a Huesca a las 12 de la mañana, y ahora llega a las 15.5; esto suponiendo que llegue a la hora. Hemos de tener en cuenta que la mayoría de las mercancías son frutas y hortalizas, artículos ambos que requieren una rapidísima venta. Así es que creemos llegada la hora de tomar esta cuestión con el interés que merece.

En vísperas de implantarse este servicio corrieron rumores de que en el nuevo horario se pondría servicio directo de Zaragoza a Canfranc por Huesca y viceversa. El nuevo horario llegó y ya hemos visto que es infinitamente peor que el anterior.

Los perjuicios que irroga a Huesca son de miles de pesetas, y todo esto se ha de solucionar, solamente, de una manera bien sencilla.

En primer lugar, las entidades locales, y después todos los comerciantes de Huesca, estudiar el medio de prescindir del ferrocarril entre Tardienta y Ayerbe, ya que sobradas pruebas tenemos de que a la Compañía del Norte no le interesa nada Huesca ni su comarca.

Parece que no es sólo en Huesca donde el nuevo horario de trenes ha causado graves trastornos. En «El Diluvio» de ayer leemos que en la sección Barcelona-Matresa, al nuevo cambio de servicio «esta vez no le ha acompañado el acierto, cometiendo la más solemne torpeza, produciendo un perjuicio enorme a la Industria y Comercio».

Con esto nos queda el recurso de aquello de «mal de muchos consuelo de todos».

Anoche no se recibió en Huesca el correo ni la Prensa de Madrid.

Esto colma un poco más la medida de lo inaguantable que resulta el servicio ferroviario, y esperamos que la acción de los interesados, que en este caso son todos los comerciantes, industriales y particulares de Huesca, no se hará esperar en el sentido enérgico que necesita el trato de «castigo» que recibimos de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.

Las plagas del campo

Publicó la Prensa haberse manifestado unas grandes manchas en los sembrados de Lanaja que mataban las plantas, y aconsejaba la pronta intervención del Cuerpo agronómico, y que se declarara por los labradores con toda urgencia tantos cuantos casos se observaran.

Me apresuré a poner en conocimiento del servicio agronómico de Huesca que esas manchas eran muy generales en esta comarca, y al encontrarme sin el personal técnico, dejé dicho a una oficinista que esas manchas en opinión de varios labradores era la vulgarmente llamada Enroya o Royuela.

Manifestaciones hechas por los señores ingenieros agrónomos dicen ser la Roya, que por estar muy propagada y adelantado el campo ven difícil poderse combatir, pero dan para otro año, en evitación de ella, algunos consejos, como son, labores, selección de simientes, abonos y época de siembra.

En esta comarca por lo general las labores son de brabant o vertedera, las semillas, cada cual procura sean de las mejores clases seleccionadas, abonos, empleamos superfosfato o estiércol, y época de siembra nos acogemos al adagio antiguo de cada cosa en su tiempo y los nabos en adviento, pues se debe tener presente que igual están atacados los sembrados en Octubre que en Noviembre y que la causa mayor de su desarrollo bien pudiera ser, como dicen, la falta de lluvias, pero téngase presente que contribuimos por plagas del campo, a no ser que eso sea en vez de «plaga», «contagio», que no es la primera vez se da esto, y mientras se estudian las causas de ello, mueren los sembrados, la única esperanza en el secano, pero entre tanto, pierde y aguanta, sufrido labrador.

José María Calvo.

Olimpia

El DOMINGO:

Marie Glory y Fernand Gravey en

EL MARIDO DE MI NOVIA

Doblada en español.

Vodvil discretamente atrevido y escandalosamente cómico.

CORRIDA PEDESTRE

El día 23 del actual, a las cinco de la tarde, se verificará en TARDIENTA gran corrida pedestre, adjudicándose los siguientes premios:

Primero, de 100 pesetas.

Segundo, de 75 pesetas.

Tercero, de 50 pesetas.

Cuarto, de 25 pesetas.

Las carreteras transpirenaicas

VIAJE DEL SEÑOR LANA SARRATE A PARIS

Con estos mismos títulos publica nuestro querido colega «Adelante» las siguientes líneas que, por la importancia que tienen para nuestra provincia, reproducimos, muy complacidos:

Nuestro diputado a Cortes señor Lana Sarrate nos envía una nota dándonos cuenta de su nuevo viaje al extranjero, a la par que nos ruega hagamos saber a todos nuestros amigos que esperan contestación a cartas que hayan podido dirigirle, que tardarán un par de semanas por lo menos a recibirla. Nuestro diputado nos da algunos datos que con gran satisfacción vamos a reproducir, a fin de que quienes se vean postergados al no recibir respuestas a sus asuntos, comprendan que la tardanza en contestar se debe a un viaje de interés general y vital para el Alto Aragón. Nos referimos a los pasos transpirenaicos por carretera.

En el proyecto de Circuito pirenaico que nuestro diputado presentó al ministro de Obras Públicas el año pasado, que el Gobierno hizo suyo en principio en Consejo de ministros de 13 de Enero de este año, figuran siete nuevas carreteras transpirenaicas, además de la Ruta del Pirineo, esta última toda ella por territorio español. De esas siete carreteras transpirenaicas, dos corresponden a Navarra, tres a Huesca, una a Lérida y otra Gerona. Sin poder dar detalles concretos, porque nuestro diputado se ha cerrado a cal y canto sobre este particular de la publicidad prematura, diremos, en cambio, que el Gobierno francés demuestra tener por el proyecto de nuevas carreteras transpirenaicas tanto interés como tengamos los altoaragoneses. Esto, naturalmente, supone mucho, pues hará que todo se desarrolle con rapidez y cordialidad.

Taurinas Instrucción y cultura

Nota local

La declaración de huelga debe ser algo contagioso; harto sabemos el número de huelgas parciales o totales que en casi todas las poblaciones de España se han declarado de poco tiempo a esta parte, y también sabemos que en dos, tres o más días se han solucionado.

Pues en Huesca hay una huelga declarada sin saber por qué y que por lo visto no tiene solución. ¿Cuál es? La que sostiene la Empresa de la Plaza de Toros, que al parecer es indefinida.

Han transcurrido los meses de Marzo y Abril, estamos en Mayo y creo que transcurrirán Junio y Julio, sin que termine esta para mí injustificada huelga, si alguien no me demuestra lo contrario.

No obstante esto, la afición se conforma con bien poco. Veamos. Una Peña de simpáticos señores se proponen organizar una corrida grande para el día de San Lorenzo a base de primeras figuras y ganado del más renombrado. Esta excelente idea tiene a los aficionados ya locos ante tal iniciativa y se han olvidado que aun faltan casi tres meses y que hay por delante lo menos doce días festivos, que de no persistir la huelga, podrían presenciar algún que otro espectáculo taurino. ¿No es esto una conformación envidiable? Aunque yo creo que esto es más bien falta de afición.

¿Qué dice a todo esto la Sociedad «Pena Taurina»?

Marmolillo.

ODEON SAGE

El local de las insuperables producciones

El domingo 21:

Estreno del grandioso y emocionante film M. G. M. de hampa, basado en la célebre novela de Scarpio.

LOS 6 MISTERIOSOS

Hombres ambiciosos que no vacilan en acudir al crimen y al robo para conquistar poderío y riqueza.

EL PUEBLO es el diario mejor informado de política hidráulica y problemas agrarios.

Por Orden ministerial de 9 del corriente («Gaceta» del 13), se nombran provisionalmente los siguientes maestros:

Don Antonio Caverro Peña, grupo B, maestro de Navales, se le adjudica la escuela unitaria de Hilarión Gimeno, número 3, Barrio de Valimaña, Zaragoza.

Don Antonio Obis Rufas, grupo B, maestro de Almunia de San Juan, se le adjudica la de Valimaña, unitaria B, Zaragoza.

Don José María Serradell Rabal, grupo B, maestro de Estadilla, se le adjudica la Sección graduada B, de Lérida.

Don Facundo Bailín Gillué, grupo B, maestro de Torre de Esera, se le adjudica la de Graus, Huesca.

Don Manuel Cheliz Bernal, grupo B, maestro de Fraga, se le adjudica la Sección graduada aneja a la Normal de Palma, Baleares.

Dentro del plazo de quince días, contados a partir del día que publique esta Orden la «Gaceta de Madrid», podrán formularse las reclamaciones que los solicitantes estimen oportunas, siempre que tenga fundamento en preceptos legales, contra las propuestas que figuran en esta Orden, presentando o enviando aquellas directamente a este Ministerio, bien entendido que las que no tengan su entrada en el Registro general del mismo antes de las trece horas del décimoquinto día del mencionado plazo, quedarán sin curso, archivándose sin declaración alguna.

Los reclamantes podrán hacer constar en sus instancias la escuela y provincia en que prestan sus servicios, escalafón a que pertenecen y categoría que ostentan

ban antes del 30 de Junio último. Además indicarán con toda claridad la clase de la vacante contra cuya adjudicación reclaman, sin dejar de consignar la serie de la misma y el turno por que la han solicitado.

Inspección

El Ayuntamiento de Banarés envía a informe el expediente de construcción de escuela.

El alcalde de Barbuñales manifiesta que existen locales para instalar las clases.

El maestro de Biescas, señor Arnal, manifiesta que por no encontrar persona que le sustituya en la enseñanza, no puede asistir al cursillo de perfeccionamiento.

Lo mismo hace presente la maestra de la Puebla del Mon.

El presidente del Consejo local de Loarre remite una relación del material escolar que hace falta en la escuela.

El alcalde de Salinas de Hoz manifiesta que no encuentra locales para instalar las clases.

Los maestros de Gurrea de Gállego comunican que se han trasladado las clases a los nuevos locales.

La maestra de Poleñino envía informe del perito albañil sobre estado ruinoso de dependencias de la escuela.

La maestra de Sirena comunica que ha empezado a disfrutar el permiso que le concedió el Consejo provincial.

El Ayuntamiento de Benabarre remite a informe el expediente de creación de escuela en Aler.

El Ayuntamiento de Riglos remite a informe el expediente sobre la construcción de nuevo edificio escolar.



Leemos: «Los socialistas no quieren ser fusilados por la espalda». Naturalmente, ni por la espalda ni de frente.

Información pública sobre las obras de conducción de agua, alcantarillado, etc.

Muy bien. Veremos si por fin sale a la luz todo aquello de los enlucidos sin hacer, de los encofrados sin sacar, de las mezclas de cemento, arena y grava sin proporcionalidad y lo de los tubos malos y... etc., etc.

¡Veremos y... hablaremos!

«Las tropas japonesas están ya a cuarenta kilómetros de Pekín». Y el desarme universal a mil millones de la Conferencia del ídem.

Gran corrida en Huesca. Corrida de postín y de tronto. Corridos de las caras, de las más caras.

Corrida de «ases» y primeras estrellas del toreo.

Corrida de cartel corrido de primerísima calidad.

Eso y más será la corrida de San Lorenzo de este año. Y habrá tiros por conseguir localidades.

«Un hombre que no sabe lo que es». ¿Uno solo?

En Alemania no se puede hablar de «pacifismo». Pues que vengán por aquí los que crean en él.

«Ayer explotaron seis bombas en el casco de Barcelona».

¡Qué barbaridad! Dentro de un casco hacen explosión seis cascos.

¡Q' asco!

«Conferencia de los efectivos». ¡Alíza! ¿En qué conferencia no serán efectivos los conferencistas?

—Lo de las aceras y las calzadas ha quedado en...

—En que vamos tirando...

La juventud hará en el Olimpia un homenaje a la vejez.

Está muy bien. Los jóvenes de hoy, viejos mañana, merecerán homenaje de los niños de pasado mañana.

Confidencialmente:

Sigue en pie el pavimento de los Casos y en los Casos los baches y contrabaches

Sigue sobre la mesa la recepción de las obras municipales.

Sigue sin saberse de quién es la Plaza de Toros.

Sigue y sigue... el pleito de marras y de amarras.

Siguen los trenes de ida y los de vuelta sin enlazar en Tardienta.

Seguimos y seguiremos por este camino confidencial.

Joaquín Domingo.

Teléfono de EL PUEBLO Redacción: número 233

